



# 中国特色社会主义经济建设协同创新中心

## 《成果要报》

2017年第42期 (总第112期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2017年10月16日

### 进一步提升承接 北京科技成果转化水平的建议

王庆芳 周立群

**【内容简介】**承接北京科技成果转化是打通京津产业动脉、推动天津向创新驱动转型的重要动力。近两年,天津承接北京科技成果转化的步伐加快,承接模式和机制不断优化。但依然存在承接规模相对较小,市场化自发承接转化不活跃,科技服务支撑力较弱等问题。本报告建议:1、立足协同创新共同体建设,超前谋划京津科技研发转化布局。2、以产业链布局创新链,以创新链支撑产业链,构建承接科技成果转化的新机制。3、找准承接转化的着力点和有效形式,构建多渠道、多层次、高效率的科技成果转化承接体系。4、将外引与共享结合起来,用足用活京津两地的人才和优质科技资源。

## 一、天津承接北京科技成果转化的步伐加快

### 1. 承接技术合同额较快增长，合作领域和层次不断深化。

近三年来，伴随首都科技条件平台区域合作站和北京技术市场服务平台（一站一台）合作模式的推广，北京科技资源向津冀辐射转化的速度加快。2016年前11个月，天津承接北京技术合同成交额累计已超百亿。成果承接转化领域集中于电子信息、先进制造、航空航天、生物医药、新能源、新材料等高新技术优势产业，同时在新一代信息技术、大数据、云计算、智能制造等产业的协作也不断深化。

### 2. 承接转化载体快速发展，承接模式和机制不断优化。

截止2016年12月，天津市拥有国家级科技企业孵化器39家，市级123家，国家级众创空间42家，市级33家，各类创新创业基地百余个。中关村企业在天津设立的分公司达603家，设立子公司658家。承接转化模式也从技术转让、合资入股、设立分支机构等“单向溢出”向共建实验室、产业联盟、产业园区的合作模式转变。天津滨海-中关村科技园的揭牌是提升承接北京高新技术企业转移和科技成果转化水平的重要举措。

### 3. 全市各区吸引和承接科技资源和成果的能力逐步提升。

滨海新区凭借其雄厚的先进制造实力和产业配套体系，承接了北京落户津地科技成果转化项目一半以上，包括国际生物医药联合研究院、国家超算天津中心等多个国家级大平台项目。项目承接层次和水平呈现“大而优”特点

## 二、天津承接北京科技成果转化的问题与不足

### 1. 承接规模相对较小，还没有形成科技创新与先进制造的深

度对接。

北京科技成果的外溢和转化呈“东南飞”格局，天津远没有成为北京科技成果外溢转化的首选地区。2015年，北京输出到长三角（上海、浙江、江苏）和珠三角的技术合同成交额分别为403.8和179亿元，占北京输出外省市技术合同成交额的31%，而输出到天津的技术合同成交额为57.6亿元，仅占北京输出外省市技术合同成交额的3%。天津承接北京科技成果转化领域集中于城市建设与社会发展、电子信息、新能源与高效节能、现代交通等领域，而先进制造领域成果转化较少，远没有形成科技创新与先进制造的深度对接。

2. 承接模式以政府搭台、院（校、企）地合作为主，市场化自发对接转化不活跃。

与长三角、珠三角相比，天津承接北京科技成果转化模式具有明显的政府推动特征，市场主体承接北京科技成果转化的积极性不足。以各区县政府牵头或直接以政府为主体与北京中关村管委会、科研院所、知名企签订合作协议仍是承接北京科技成果转化的主要模式，而以企业为主体的自发转化项目体量较小、数量也较少，整体承接和对接能力较弱。其原因主要是由于民营经济不发达，企业市场敏锐度较低，科技转化需求不强。目前由中关村企业在天津设立的分支机构有300多家，仅占其在京外设立分支机构数的2.8%。由中关村企业发起的境内京外并购案六成以上发生在长三角和珠三角，而来自天津的并购案数量极少。

3. 承接结构以服务型技术为主，合作研发等深度技术合作形式较少。

天津承接北京科技成果转化基本以技术服务和技术咨询等技术指导和服务为主，而技术转让、技术委托、合作研发等科研含量高的合作项目较少。北京输出到天津的技术合同交易类型中，技术服务和技术咨询约占90%，比北京输出外省市同类技术服务和技术咨询的比重高5个百分点。这反映出京津科技创新联动和协作程度较低，北京科技创新与天津先进制造研发相互支撑的潜能远没有充分释放。

#### 4. 科技服务市场发育不足，科技软环境支撑力较弱。

近年来，天津科技企业孵化器、众创空间的数量迅速增加，但是整体科技服务水平依然较弱。2015年天津和北京分别拥有国家级科技企业孵化器30和34个，但是天津科技企业孵化器平均公共技术服务平台投资额和平均收入额仅为北京的31%。科技服务市场也不够活跃，科技中介、科技推广、科技信息、金融法律等专业化科技服务机构数量较少，对科技成果转化落地服务和企业成长的支撑力较弱。同时也则缺乏具有全面运营能力的科技服务领军企业以及具有全国影响力的科技服务平台。

### 三、提升承接北京科技成果转化水平的建议

北京为实现其科技创新中心的定位，加大了科技创新成果的转化力度，其技术市场规模持续扩大，技术合同成交额已占全国技术交易市场近四成，其中一半以上流向外省市，创新源头辐射作用显现。天津应抓住北京创新资源辐射外溢的机遇，提升承接科技成果转移转化的能力和水平。

#### 1. 立足于京津协同创新共同体建设，超前谋划京津科技研发转化布局，用好“政府+市场”两只手。

承接北京科技成果转化不单是为了利用北京科技成果的转移和溢出促进天津产业转型升级，更重要的是要发挥双方科技资源优势，构建京津协同创新共同体。

一方面，要超前谋划京津科技研发转化的布局。密切关注北京科技创新中心建设新动向，把握科技成果转化和科技产业布局的新需求、新特点，细化科技成果转化对接目录。比如超前布局高精尖技术领域，强化与北京在新一代信息技术、大数据、云计算、物联网等新兴技术领域协同布局，加强在先进制造、航空航天、生物医药等优势领域的基础共性技术联合研发。

另一方面，要深化市场体制改革，构建企业主导的科技成果转化体系，激发企业对科技成果转化的内在需求。采取将民营企业纳入重大科技研发项目，支持民营企业与大学、科研机构共建实验室或研发机构等措施，增强企业科技研发实力和创新意识。支持企业牵头市场导向明确的科技转化项目，构建企业新产品开发和民营中小企业技术引进奖励机制，增强民营企业科技成果对接的积极性。

## 2. 以产业链布局创新链，以创新链支撑产业链，构建承接科技成果转化的新机制。

第一，以产业链布局创新链，借助北京科技优势促进产业结构调整和转型升级。发挥先进制造技术优势，加强高端装备、节能和新能源汽车、航空航天、新材料、生物医药等领域重大科技攻关和关键技术的合作研发。把握新一轮产业变革中数字制造、智能制造、绿色制造的实质，引进北京数控机床、工业机器人、智能电网等领域先进科技转化成果。

第二，梳理科研成果转化承接平台，提升科技资源转化功能。理顺各功能区产业基础和功能定位，建立有针对性的科技产业成果对接体系。借鉴中关村示范区“一区二十一园”管理模式，强化示范区管委会统筹功能，对各分园规划布局、项目准入标准等实施统一领导。同时加强市政府与区政府相关部门的有效对接、园区与行政区工作的统筹协调，构建各园区利益协调、优势互补、相互助力的协同发展模式。

第三，将自贸区创新试点向科技成果转化、行政管理、科技人才培育等方面拓展。在科技成果转化方面，进一步加大高校、科研院所科技成果转化利益分享机制改革力度，加快建立具有可操作性的科技成果转化股权和分红激励政策办法，支持高校、科研院所与企业构建产业技术创新联盟开展成果转化。在科技人才培育方面，制定针对性强的举措吸引北京中高端人才，鼓励行业领军人才携科技成果来津孵化，同时根据京津人才流动的特点建立两地人力资源共享及交流平台，构建人才星期天制度、异地职称评审结果的互认试点等。

### 3. 找准承接转化的着力点和有效形式，构建多层次、高效率的科技成果转化承接体系。

首先，要找准承接和对接的成果转化源，拓展科技成果转化的领域。除近两年京津技术合同成交额增长较快的航空航天、生物医药、新材料等领域外，还应加快新一代信息技术、云计算、智能制造等领域的技术成果转化。还应探索和开启科技成果转化承接的有效形式。

其次，应加强科技信息的对接，构建多层次、高效率的科技

成果转化承接体系。比如，以设立常驻团组机构、定期进行对口会谈对接，加强与北京科委、经信委、中关村等科技主管部门的联系和协作，以科技成果转化推介会、咨询会等方式对接和承接科研院所和企业的科技转化成果。

#### 4. 把握优质科技资源流动性强的特点，将外引与共享结合起来，用足用活京津两地的人才和优质科技资源。

用足用活京津两地优质科技资源，加快科技成果的转化需从两个方面发力。一要把握优质科技资源流动性强、发挥效能空间大的特点，将外引与共享结合起来。智力资源引进是提升天津科技成果转化水平和自主创新实力的重要路径。利用区位优势和优质的服务，招引北京外移和外拓的院校和科研院所智力资源。以项目带企业、以平台带资源、以业态带集群，通过多种途径引进北京科技成果落地转化。同时要与北京“三大科学城”建设对接，尤其是盯准其国家重点实验室、重大科技基础设施和重大科技专项的建设，通过跟进、承接、对接、共建等方式实现科技资源和人才的开放共享。

二要深化两地市场化科技服务体系联动与合作，提升科技服务能力与水平。招引或对接北京科技咨询、评估、金融等中介机构，鼓励以共建、参股、联合运营等方式，与北京知名孵化器企业、众创空间等机构进行合作，引进北京先进的科技服务管理模式和运营经验。依托两地网上平台和数据信息服务企业，打造京津冀技术转移服务联盟等综合型线上技术交易平台。同时，在滨海新区检验测试技术创新联盟的基础上组建京津冀检验测试区域联盟，率先在第三方检验检测认证、技术标准研制等方面取得

## 【作者简介】

王庆芳，南开大学应用经济学，博士后。

周立群，中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员、  
南开大学滨海开发研究院，教授。